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Présentation du cours :
L’objectif de ce cours est de fournir les outils nécessaires à la compréhension des systèmes politiques post-soviétiques (principalement russe) contemporains : institutions, élites, cultures et pratiques politiques. La notion de système politique est comprise au sens large et englobe plusieurs catégories d’institutions et de pouvoirs : Etat fédéral, républiques et régions, grands groupes industriels et financiers et médias. 

Le plan des séances est à la fois thématique et chronologique, permettant à chaque étudiant de découvrir le système politique russe tout en l’appréhendant dans son contexte historique. Chaque thème s’articule autour d’un épisode majeur de l’histoire post-soviétique de la Russie ou des Etats post-soviétiques.

Validation :
Tous les étudiants rendent un travail écrit (en français ou en russe) sous la forme d’un article dont ils définissent le sujet et qui porte sur l’un des thèmes développé dans les cours. Cet article, d’un format de 5000 signes environ, se présente comme un texte publiable dans un quotidien ou un hebdomadaire. Il comporte une bibliographie référencée et détaillée des sources utilisées. 

Il peut se présenter sous la forme d’un commentaire de document photographique, iconographique ou vidéo. 
Remise du travail : semaine 12.
Plan des séances :

Séance 1. La fin de l’URSS (1989-1991). Révolutions politiques, ruptures institutionnelles et continuités administratives et sociologiques. Le putsch d’août 1991. L’ascension politique de Boris Eltsine. 
Séance 2. Les nouvelles institutions russes. La Constitution du 12 décembre 1993 et les circonstances politiques de son élaboration. Instabilité politique, « double pouvoir » et chaos législatif et juridique (1991-1993). Le coup de force d’octobre 1993 : le césarisme présidentiel. Le présidentialisme russe, matrice référentielle des régimes post-soviétiques ?
Séance 3. Privatisation, redistribution et pouvoir. Les réformes et la naissance du capitalisme post-soviétique. Les conséquences sociales et démographiques des bouleversements économiques : analyse des élections législatives de décembre 1995. Les oligarques : une analyse sociologique. L’élection présidentielle de juin-juillet 1996 : l’apogée d’un Etat faible ? L’Ukraine : une gouvernance oligarchique ? 
Séance 4. Quel fédéralisme pour la Russie ? L’héritage soviétique et le découpage administratif du territoire. Les institutions régionales et les rapports Centre-régions dans la Russie des années 1990. Les modalités différentielles de gestion des territoires : fédéralisme négocié au Tatarstan, guerre en Tchétchénie. Clanismes et nouvelles féodalités dans les territoires russes.  
Séance 5. Le système politique russe à l’épreuve des crises. La convergence des catastrophes : de la crise économique de 1998 à la crise politique de 1999. L’affaire Skouratov, un révélateur des pratiques politiques au sommet de l’Etat. Anatomie de la « famille Eltsine ». L’entrée en politique de Vladimir Poutine. 
Séance 6. La révolution Poutine. L’avènement d’un « phénomène majoritaire » en Russie : le cycle électoral 1999-2000. Le leadership de Poutine : trajectoire, réseaux, charisme et construction d’une image. « Dictature de la loi » et « rétablissement de la verticale du pouvoir » : le bilan des réformes des années 2000-2008. 
Séance 7. La corpocratie russe. L’Etat et les oligarques : l’affaire Khodorkovski. La corpocratie au sommet : le cumul des fonctions de direction politique, administrative et économique (exemples). Les limites du système corpocratique : népotisme et déficit de méritocratie. Le programme Medvedev de « réserve des cadres » : une tentative pour favoriser la circulation des élites en Russie. 
Séance 8. La démocratie administrée. La ressource administrative au cœur de la constitution des « partis du pouvoir ». L’avènement du parti Russie Unie, la législation sur les partis politiques et la restructuration de l’échiquier politique dans les années 2000. Les « technologies politiques » de fabrication du consentement et d’administration de l’électorat. Légitimations et contestations de la démocratie administrée (2008-2012). 
Séance 9. Le territoire : un enjeu politique. L’archipel métropolitain et la naissance d’une nouvelle classe moyenne. La crise économique, le vieillissement et le dépeuplement comme enjeu de gouvernance. « Ca suffit de nourrir le Caucase ! » ? Les républiques « ethniques » : quels modèles de gouvernance ? (Tatarstan, Tchétchénie, Daghestan). 

Séance 10. Clivages sociétaux et politiques en Russie. Les lieux du débat et les forces en présence : médias, blogosphère et réseaux sociaux, partis et mouvements politiques, Parlement, oppositions extra-parlementaires et mobilisations de rue. « Russie de l’allégeance » contre « Russie contestataire » : analyse des élections de décembre 2011, de la campagne et des mobilisations avant et après le scrutin. « Russie conservatrice » contre « Russie libérale » : les débats autour des questions religieuses et morales. 
Bibliographie générale :
Commentaire de la Constitution de la Fédération de Russie : http://constitution.garant.ru/science-work/comment/5817497/
G. Favarel-Garrigues, Kathy Rousselet (dir.), La Russie contemporaine, Paris, Fayard, 2010.

J.-R. Raviot, Démocratie à la russe. Pouvoir et contre-pouvoir en Russie, Paris, Ellipses, 2008.

J.-R. Raviot, « Géographie politique de la Russie de 2010 », Hérodote, 2010. 

J. Radvanyi, La nouvelle Russie, Paris, Armand Colin, 2007.
J.-R. Raviot, Qui dirige la Russie?, Paris, Lignes-de-Repères, 2007.

F. Daucé, La Russie post-soviétique, Paris, La Découverte, 2010.

F . Daucé, Une paradoxale oppression. Le pouvoir et les associations en Russie, Paris, CNRS Editions, 2013. 
 
Sites institutionnels :
 
Arborescence à partir du serveur : http://gov.ru
http://www.rg.ru
http://www.russia-today.ru/
Site quasi-institutionnel : http://www.riocenter.ru/ru
 

Suivi de l’actualité politique russe au quotidien :
 

http://www.gazeta.ru (édition internet)

http://www.izvestia.ru
http://www.vedomosti.ru (quotidien économique)

 

Analyses :
 

http://expert.ru
http://www.kommersant.ru/vlast.aspx
http://www.profile.ru/ (hebdomadaire économique)

http://www.apn.ru/ (édition internet)

http://polit.ru (édition internet)

http://www.ancentr.ru/ (édition internet)

http://www.politcom.ru (édition internet)
